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INTERROGAZIONE SCRITTA P-4714/07
di Alessandro Battilocchio (NI)
alla Commissione

Oggetto: Recupero dei tossicodipendenti

La comunità Mondo Nuovo ha come scopo sociale il recupero e il reinserimento dei 
tossicodipendenti, che, in questo caso, avviene anche utilizzando l'"ergoterapia", ovvero un metodo di 
reinserimento basato sul lavoro del paziente che garantisce il riacquisto dell'autostima e della dignità. 
Tali lavori prevedono l'utilizzo di apparecchiature di "nuova generazione", con susseguente 
innalzamento del livello dei costi collegati sia allo svecchiamento dei macchinari ed alla loro messa in 
sicurezza, sia alla tutela sociale dei lavoratori. L'utilizzo di attrezzature mai obsolete è l'unico mezzo 
per consentire al paziente un aggiornamento costante e una reale reintegrazione sociale al termine 
della terapia, potendo quest'ultimo sfruttare le competenze acquisite ed essere dunque inserito 
immediatamente nel mondo del lavoro come operaio "specializzato". Lo Stato italiano impone una 
rigorosa normativa in materia di sicurezza sociale, senza però prevedere alcuna esenzione o 
beneficio per le società che operano non a scopo di lucro, e a fini di reinserimento sociale dei 
tossicodipendenti. 

Ad oggi, per quanto concerne i costi sulla sicurezza, la suddetta organizzazione e le altre operanti in 
questo settore sono parificate ai fini impositivi alle società "profit" e per tale ragione sono sull'orlo del 
fallimento, poiché percepiscono rette semplicemente indecorose. Nella "Strategia dell'Unione europea 
in materia di droga" è stato ribadito tuttavia che uno degli obiettivi prioritari dell'UE è quello di 
"prevenire e ridurre l'uso di droga, la tossicodipendenza e i rischi connessi per la società". Anche 
l'OETD (l'Osservatorio europeo sulle tossicodipendenze) ha rilevato che in Italia, lo scorso anno, le 
domande di trattamento delle tossicodipendenze sono diminuite dell'1%, anche per l'eccessiva 
medicalizzazione del problema e probabilmente per le difficoltà di trovare trattamenti efficaci quali 
l'ergoterapia. Nella Strategia, inoltre, si invitano gli Stati membri a migliorare l'accesso ai programmi di 
recupero sociale e a migliorare la loro copertura finanziaria, in quanto si tratta della migliore strategia 
per raggiungere l'obiettivo del recupero dei tossicodipendenti.

Pertanto si chiede alla Commissione:

1. Quali misure intende adottare per indurre gli Stati membri a incrementare il ricorso a queste 
organizzazioni di recupero per tossicodipendenti e, più specificatamente, all'ergoterapia, affinché gli 
utenti possano recuperare la propria dignità, il proprio equilibrio, il lavoro e una vita sana?

2. Come pensa di intervenire affinché vengano aumentati gli importi delle rette in maniera 
congrua e vengano concessi benefici di natura fiscale alle ONLUS dedite al recupero dei 
tossicodipendenti, tanto sui beni da loro utilizzati, quanto sui costi sostenuti per la sicurezza?


